
Volume 41 | Number 1

Article 32

January 2021

On the Relationship between the Morality Advocating Campaign in the Qing Dynasty and Popular Novels

Caixun Chen

Follow this and additional works at: <https://tsla.researchcommons.org/journal>



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

Chen, Caixun. 2021. "On the Relationship between the Morality Advocating Campaign in the Qing Dynasty and Popular Novels." *Theoretical Studies in Literature and Art* 41, (1): pp.93-104.
<https://tsla.researchcommons.org/journal/vol41/iss1/32>

This Research Article is brought to you for free and open access by Theoretical Studies in Literature and Art. It has been accepted for inclusion by an authorized editor of Theoretical Studies in Literature and Art.

论清代劝善运动与通俗小说之关系

陈才训

摘要：通过具有广泛民意基础的全国性劝善运动，清代官方将小说纳入文化管理范畴，从而对小说创作与传播产生了深刻影响。在这样的政治文化生态下，小说禁毁在本质上已成为有清一代自上而下、全国性的文化自觉行动，成为社会劝善运动的重要组成部分。一方面，一些“善士”为增强劝善效果而有意将善书小说化。另一方面，一些小说家自觉利用为民众所喜闻乐见的通俗小说来实施劝化，以此配合官方劝善运动，由此导致其小说呈现出浓郁的善书色彩。与劝善运动一样，清代许多通俗小说主要以百姓日用伦常为劝化指向，其艺术旨趣也与劝善运动相当一致。

关键词：清代劝善运动； 小说禁毁； 善书小说化； 小说善书化

作者简介：陈才训，文学博士，黑龙江大学文学院教授，主要从事明清文学研究。通讯地址：黑龙江省哈尔滨市学府路74号黑龙江大学文学院，150080。电子邮箱：chencaixun1014@163.com。本文为国家社科基金重大招标项目“全明笔记整理与研究”[项目编号：17ZDA257]以及黑龙江省社会科学基金项目“明末清初治史笔记研究”[项目编号：17ZWB113]阶段性成果。

Title: On the Relationship between the Morality Advocating Campaign in the Qing Dynasty and Popular Novels

Abstract: Through the nationwide Morality Advocating Campaign, the Qing government brought novels into cultural management, which had a profound influence on the creation and dissemination of the novel. In such a political and cultural ecology, censorship and banning of novels, which had formed an important part of the social Morality Advocating Campaign, became a top-down, national cultural conscious action in Qing Dynasty. On the one hand, in order to enhance the effect of advocating morality, some “moralist scholars” intentionally fictionalized the moral-instruction books. On the other hand, some novelists consciously utilized popular novels to implement persuasion in order to cooperate with the official morality advocating campaign. As a result, their novels were strongly tinged by the elements of moral-instruction books. Similar to the Morality Advocating Campaign, many popular novels in Qing Dynasty utilized ordinary people’s ethics for their end, and their artistic purport was also quite consistent with the campaign’s.

Keywords: morality advocating campaign in Qing Dynasty; censored novels; the tendency of fictionalization of moral books; strengthening the moral education function of novels

Author: Chen Caixun, Ph. D. , is a professor at the School of Chinese Language and Literature, Heilongjiang University , with research interest in the Ming and Qing literature. Address: School of Chinese Language and Literature, Heilongjiang University, 74 Xuefu Road, Harbin 150080, Heilongjiang Province, China. Email: chencaixun1014@163.com This article is supported by the Major Project of National Social Sciences Fund (17ZDA257) and the Heilongjiang Social Sciences Foundation (17ZWB113).

清代通俗小说尤其话本小说数量不少,但真正文学意义上的佳作却并不算多。造成这种状况的原因比较复杂,其中最直接的原因则是清代以劝善运动为代表的官方文化政策对小说创作与传播的严格管控。通过全国性的劝善运动,清代官方将小说纳入文化管理范畴,使小说禁毁在本质上成为国家政治文化建设的重要组成部分,并具有了深厚的民意基础。全国性的劝善运动也促使小说家自觉地通过小说创作参与其中,从而深刻影响了清代通俗小说尤其话本小说的总体风貌。虽有学者论及清代小说的善书色彩,^①但多限于现象描述,尚缺乏具体而微的深入考察。换言之,体现清代政治文化生态的劝善运动对通俗小说的深刻影响,远未引起人们足够的重视。有鉴于此,本文试论之。

一、清代劝善运动的主要内容与途径

有清一代,意在“化俗导愚”的劝善运动是全国性的政治文化活动,它已辐射到社会生活的方方面面。首先,官方通过多种途径宣扬顺、康、雍诸帝发布的用以“教民”的“劝善圣谕”。顺治九年(1652年),顺治帝“颁行六谕卧碑文于八旗直隶各省,文曰‘孝敬父母,尊敬长上,和睦乡里,教训子孙,各安生理,毋作非为’”(巴泰等 490),此谓“顺治六谕”。康熙九年(1670年),康熙帝为“化成民俗”又颁布了著名的“圣谕十六条”:

敦孝弟以重人伦,笃宗族以昭雍睦,
和乡党以息争讼,重农桑以足衣食,尚节俭以惜财用,隆学校以端士习,黜异端以崇正学,讲法律以儆愚顽,明礼让以厚风俗,务本业以定民志,训子弟以禁非为,
息诬告以全良善,诫窝逃以免株连,完钱粮以省催科,联保甲以弭盗贼,解仇忿以重身命。(马齐 461)

显然,顺、康二帝的化民圣谕涉及百姓日用伦常的方方面面。雍正二年(1724年),继续推行“德化”政策的雍正帝将“圣谕十六条”演绎为《圣谕广训》。顺、康、雍的“劝善圣谕”始终是有清一代劝善运动的主要内容,对此,官方通过多种途径予以宣扬。一是通过遍布基层的乡约组织定期宣讲

劝善圣谕,要求各地乡约“每月朔望,地方官宣读讲说,化导百姓”(昆冈等 5)。直至光绪间,全国各地乡约仍一如既往地于“每月朔望,于人众凑集公所,恭设讲台,令木铎老人宣讲‘圣谕十六条’,并读律令如仪”(谢应起 刘占卿 347);甚至有人在茶寮宣讲《圣谕广训》并辅以果报故事来启迪“农工人等”(《大公报》1905年8月12日)。二是利用教育、科试等手段来普及劝善圣谕。例如,对于《圣谕广训》,官方规定“每月朔望,令儒学教官传集该学生员宣读,务令遵守,违者责令教官并地方官详革,从重治罪”(昆冈等 5);自乾隆二十三年(1758年)起,生员岁试须“默写《圣谕广训》一则”,岁科两试要“默《圣谕广训》一二百字,遂为永制”(商衍鑑 4)。三是通过宗族活动来讲解圣谕,有的地方政府甚至任命族正并给予牌照,其职责主要是在宗族祭祀、聚会时于祠堂内“宣讲圣谕,以兴教化”(《〈西江政要〉道光三年“牌式”》242)。有的宗族还将“圣谕十六条”融入家训,如编撰于光绪二年(1876年)的福建浦源《郑氏家训》,其首列“家训十六条”即源于“圣谕十六条”。

其次,利用各类善书来劝化庶众。清廷十分重视善书的劝化作用,顺治帝曾亲自主持编撰《劝善要言》《范行恒言》《儆心录》等“御制”善书。各地官署也积极刊刻善书,如温州府学署刊刻的《学堂日记故事图说》、皖江抚署刊刻的《敬信录》等,都比较流行。清代私人刊刻善书者也很多,如余治“先后刊刻各种劝善书高已盈尺”(吴云 1),项尔康“年来所刻善书”“不下数种”(高廷兰 89)。毕竟,刊刻传播善书被清人视为“功德”。再者,官方对圣谕宣讲的高度重视,则促使许多文人“仰圣天子兴起礼乐之至意,诠释圣谕”(李来章 420),于是一些演绎圣谕的善书也大量涌现,像康熙间李来章一人就著有《圣谕图像衍义》《圣谕宣讲仪注》《圣谕宣讲乡保条约》《圣谕衍义三字歌俗解》四部圣谕诠释之作。而且,说善书在清代民间也十分流行,像四川各地就盛行宣讲“《感应篇》《阴骘文》《帝君宝训》《玉历钞传》”(傅增湘《敝帚千金序》)等善书。其实,善书在清代的流行从《官场现形记》即可看出,该书第三十三回写潘台收到“总办上海善书局候选知县王慕善”送的几部书,它们是《太上感应篇详解》《圣谕广训图释》《阴骘文制艺》《戒淫宝鉴》

《雷祖劝孝真言》，由此可见善书在清代劝善运动中起着重要作用。

再次，遍布全国各地的善堂、善会等慈善组织也承担着劝化庶众的任务。以善堂为例，有学者据地方志统计，清代全国共有育婴堂 973 所、普济堂 399 所、施棺局 589 所、清节堂 216 所、栖流所 331 所、综合善堂 338 所、其他善堂 743 所，其中以江浙两省最多（夫马进 331）。值得注意的是，这些善堂多为民间创办，充分说明清代劝善运动有着广泛而深厚的民意基础。

要之，有清一代的劝善运动是全国性的，以致当时《太上感应篇》《阴骘文》等善书，以及惜字局、放生局等机构，遍于州县，充于街衢，而这样的政治文化生态对通俗小说创作与传播产生了十分深刻的影响。

二、小说禁毁：清代劝善运动的重要表现形式

清代小说禁毁政策虽由官方制定，却有着极为广泛的民意基础，因为禁毁小说在当时已成为一种举世公认的“功德”与善举，成为有清一代自上而下、全国性的文化自觉行动。因此，在本质上，小说禁毁已成为清代劝善运动的重要组成部分。无论是清初诸帝圣谕、官方律令、乡约组织还是善书、学规，乃至善会、善堂之类慈善机构，皆积极主张禁毁小说。

清代诸帝多次发布圣谕以禁毁小说。据《学政全书》卷七“书坊禁例”，顺治九年（1652 年），朝廷明令禁刻“琐语淫词”；至康熙二年（1663 年），清廷又重申此令；康熙二十六年（1687 年），刑科给事中刘楷奏议禁毁“诲淫之书”，明令禁止刊刻、租赁小说，并开列禁毁小说书目多达一百五十多种。为此，康熙帝晓谕礼部称“淫词小说，人所乐观，实能败坏风俗，蛊惑人心”（马齐 385），严令禁毁。康熙这一禁毁淫词小说的谕旨在康熙四十年、五十三年，雍正二年，乾隆三年、五年，嘉庆十五年、十八年，同治十一年，光绪二十一年等，被一再重申。而且，据《大清律》卷二十三“刑律贼盗”，举凡编撰、刊刻、市卖、租赁、阅读小说者皆明令治罪，对禁毁小说不力之官员也处以罚俸、杖责、革职、流徙等种种不一的责罚（吴坛 662），从此清代禁毁小说有了明确的法律依据。

值得注意的是，虽然“六谕卧碑文”“圣谕十六条”及《圣谕广训》并没有直接禁毁小说的指令，但清代官方却往往将这些“劝善圣谕”作为小说禁毁的权威依据。以康熙间为例，十五年（1676 年），嘉定知县陆陇其发布禁毁小说告示，声称将亲自“于庙中举行乡约，宣讲‘六谕’”（王利器 98）。二十四年（1685 年），江苏巡抚汤斌颁布《严禁私刻淫邪小说戏文告谕》，以“圣谕十六条”中的“黜异端以崇正学”（汤斌 576）为说辞。二十六年（1687 年），刑科给事中刘楷上疏奏请查禁小说，他称赞朝廷“颁‘十六谕’以劝民，海内蒸蒸然，莫不观感而兴起”（王利器 24），因此他主张将那些与“十六谕”相违的“淫词小说”严加禁毁（琴川居士 386）。其他如孙丹书禁毁小说时称“切惟我皇上御极以来，无日不以正人心厚风俗为务，‘圣谕十六条’及御制《训饬士子文》，各省朔望宣谕”（王利器 28）；刘廷玑所谓“演义，小说之别名，非出正道，自当凛遵谕旨，永行禁绝”（刘廷玑 125），亦皆以清初诸帝之“劝善圣谕”作为禁毁小说的依据。

当然，清代中后期官方小说禁毁政策仍以“劝善圣谕”为权威说辞。例如，同治七年（1868 年），江苏巡抚丁日昌发布《查禁淫词小说通饬令》，要求所辖区域在禁毁小说的同时积极“宣讲圣谕”，并规定书局附设“销毁淫词小说局”（王利器 142）。光绪间，江苏布政使黄彭年颁布《严禁淫词小说示》，认为世风日下“皆由于淫词小说有以深害之”，命令“颁行《圣谕广训》、‘十六条’，令学官朔望讲诵，并饬各州县立讲约所，不时讲解”（黄彭年《严禁淫词小说示》）。即使到了光绪二十九年（1903 年），清政府颁布《奏定大学堂章程》，其中《奏定各学堂管理通则》有《学堂禁令章第九》一则，仍明文规定：“各学堂学生，不准私自购阅稗官小说。”（璩鑫圭 唐良炎 482）而且，《钦定学堂章程》第七章第一节仍要求“每月朔由总教习传集学生在礼堂敬谨宣读《圣谕广训》”（璩鑫圭 唐良炎 250）。当时大学堂学生瞿士勋“携《野叟曝言》一书，于自习室谈笑纵览，既经监学查出”，结果他受到通报批评：“似此饰词文过，应照章斥退；姑念初次犯规，从宽记大过一次，并将班长撤去。”（《京师大学堂档案选编》252）光绪三十年（1904 年），林传甲经严复推荐而受聘为京师大学堂国文教习，他为教学之需而撰写

《京师大学堂国文讲义》，该讲义十四篇的第十六章有这样一段文字：

日本笠川氏撰《中国文学史》，以中国曾经禁毁之淫书，悉数录之。[……]其胪列小说戏曲，滥及明之汤若士、近世之金圣叹，可见其识见污下，与中国下等社会无异。而近日无识文人，乃新译小说以诲淫盗，有王者起，必将戮其人而火其书乎！（陈平原 210）

林传甲非但自己视小说为诲淫诲盗之作，而且其“讲义”虽自称仿日人照笠川种郎《中国文学史》之意以成书，但他对笠川氏《中国文学史》详细论述中国古代小说戏曲的做法却极尽攻击谩骂之能事。既然学堂章程仍规定总教习须定期向学生宣讲《圣谕广训》，那么作为国文教习的林传甲如此贬斥小说也并不令人意外。至光绪三十四年（1908年），《京师新颁学堂禁律》仍规定“各学堂学生不准私自购阅稗官小说”（张天星 116）。

受劝善运动影响，清人在评价小说时也往往以“劝善圣谕”为参照。例如，俞万春响应官方小说禁毁政策，认为《水浒传》多“邪说淫辞，坏人心术，贻害无穷”而不能“存留人间”（俞万春 2），为此他创作《荡寇志》来拨乱反正。与此相应，陈奂在为《荡寇志》作序时便认为该书的创作目的就是鼓励读者“遵依圣谕，孝顺父母，敬事师长，早完国课，做好人，行好事，共成个熙熙皞皞之世界”（俞万春 3）。徐佩珂《荡寇志序》也称“我朝德教隆盛”，“犹复宣讲圣谕，化蠹导顽，草野编氓莫不闻风向善”（俞万春 10—11），由此他主张禁毁《后水浒》之类荒谬之书，倡导《荡寇志》之类带有劝善意味的小说。清代官方在实行小说禁毁政策的同时，又大力提倡“劝善”之作。如《大清律》一方面禁毁“淫词小说”，一方面却声明“义夫节妇、孝子顺孙、劝人为善者，不在禁限”（吴坛 987）。显然，官方所提倡的这类作品多为宣扬圣谕之作，这也从一个侧面说明小说禁毁确是清代劝善运动的重要组成部分。

清代流行的一些善书也将小说禁毁视为劝善要务。像《文昌帝君谕禁淫书天律证注》《劝毁淫书说》《劝毁淫书征信集》及韩棨《不可录祸淫案》、梁恭辰《善书与淫书之劝戒》等，皆力主禁毁

小说。余治《得一录》专列《收毁淫书局章程》《删改淫书小说议》《收藏小说四害》《收毁淫书十法及得报》，其《教化两大敌论》以小说、戏曲为教化两大敌。石成金《传家宝》也一再宣扬“作淫词小说之人，俱有非常恶报，历历不爽”（石成金，《传家宝》35）。那些广布于民间的功过格对小说禁毁有着更为具体的规定，如《文昌帝君功过格》以“不蓄淫书”为一功，“烧毁一卷淫书”为十功，“烧一部淫书板”为三百功，“销毁坊板淫词曲本”为千功（袁啸波 227—246）。

禁毁小说在清代被视为善举，因此当时涌现的大量善堂、善会等慈善组织也致力于小说禁毁。康熙间，彭定求即倡导惜字会“更须杜卖淫书，务要劈其板，尽焚其书，无使藏匿留遗”（余治 389）。道光十七年（1837年），吴县潘尊祁等赴金陵出资收买、禁毁淫书，并投书苏松太道，会同书业堂、扫叶山房等六十五家书坊主，拟定《各书坊公禁淫书议单条约》，又于城隍庙集体立誓，这一善举在当时影响很大。道光二十四年（1844年），浙江巡抚梁宝常发布禁毁小说告示，令地方“劝谕绅士捐资设局收买”（王利器 118）淫词小说。而上海同仁辅元堂的小说禁毁“善举”更是引人瞩目，同治三年（1864年），辅元堂董事经纬等联名向地方政府提出申请，要求将包括租界在内的淫书和版木烧毁。此前，经纬等人就因“淫书坏俗”而花费四十四千文向书商购买四十二种淫书版木及一万册淫书，将其一并在辅元堂焚毁：

近遭兵燹后，旧板已毁，新板尚少。
乘此搜罗焚毁尚易为功。业经婉劝印书
局内将摊头小说板子四十二部并刷印小
本一万多一千七百八十二本，于本月十七
日尽行送交辅元堂，偿给工料钱四十四
千文，即时焚毁。惟尚有大部淫书板子
印本必须遍收。（《上海同仁辅元堂征
信录（同治六年）》）

据《上海同仁辅元堂征信录》，同治六年（1867年），辅元堂惜字局曾支出 24876 文用于收毁淫书；同治八年（1869年），支出 6960 文用于“禁卖淫书及妇人入吃茶告示油珠纸张”（《上海同仁辅元堂征信录（同治八年）》）。光绪间，许多报刊也积极倡导禁毁小说。如《益闻录》（1886 年第 574

期)中《论淫词小说之害》一文曾倡议“各方善士合志同谋,立善会、发善书”(张天星 543),以禁毁“淫词小说”;据《新闻报》(1901 年 2 月 5 日)所载《示禁淫书》,上海同善社“专收刊售之淫书及板片,送文昌宫禁毁”(张天星 79);《申报》(1896 年 10 月 17 日)登载《阅初九日本报有饬毁淫书事喜而书此》,其中提及有人曾“将所有小说数百部运至仁济善堂,悉行焚毁”(张天星 622);《申报》(1902 年 3 月 2、4、6、8、10、12、14 日)曾连续多日登载沈宗畴的《孳善社收毁淫书启》,其中有云:“会审公堂及捕房搜获各店印售各种淫书,如价值十元,本社例酬谢差役劳金五元,多则照加;知风报信,因而搜获者,每次酬五元,决不食言。”(张天星 831)其他像光绪间《教善讲堂章程》《同善普元局办理章程》等也对善堂、善会的小说禁毁职责有明文规定;及至晚清民初,道教会仍设有“检定小说会”以查禁小说。

三、清代善书编撰的小说化倾向

清代官方虽对圣谕宣讲制度极为重视,但在具体执行过程中难免出现日久生怠、视为具文的情况;而一些劝善之士也认识到“官府教令,张布于通衢,不如院本评话之移人速”(俞樾 93),于是他们为吸引庶众、增强劝善效果而有意将善书小说化。黄正元《感应篇图说》“凡例”所谓“所引事实多采新闻,冀动阅者之目”,“辞皆浅显,俾担夫贩竖妇人女子如听稗官小说”(胡道静 119),就体现了善书编撰的小说化趋向。

清代一些善人往往利用小说形式编创宣讲底本,^②其中邵彬儒、叶永言及刘省三便是这方面的代表人物。邵彬儒以“善士”名世而“好为善言,日与人谈善果”(何文雄 1),他有感于“《圣谕广训》,有司宣讲,或举或废,知者甚稀,于是弃举子业,游历南海诸名乡大镇墟市,到即为人讲善书”(陈志喆 刘德恒 462)。作为投身于劝善运动的宣讲生,邵彬儒编撰的《谏果回甘》《活世生机》《俗话倾谈》《吉祥花》等多围绕康熙帝“圣谕十六条”生发故事,这些作品实际上就是他用于宣讲圣谕的底本。如《俗话倾谈》中《种福儿郎》乃演绎“圣谕十六条”中的“和乡党以息争讼”,它写杨自惩“常劝人不宜结讼”,其子孙七人“俱为显宦”;杨自创则“常劝人不妨结讼”,结果其子孙

“衰败无存”。尤须一提的是,邵彬儒在有的小说结尾特意注明“如有印送者,功德无量”(邵彬儒,《俗话倾谈》2371)字样,这表明此类作品在他心目中属于善书而非小说。因为,一些善书如《富贵家费钱功德例》就倡导士人“刻施善书化导人”。同治初,与邵彬儒一起因宣讲圣谕而闻名的宣讲生叶永言也“一生苦心宣讲,劝人为善”,他那部直接以“宣讲”命名的《宣讲余言》就是为演绎“圣谕十六条”而作:“原板有‘圣谕十六条’,以敦孝悌、笃宗族、和乡党、重农桑、尚节俭、隆学校、黜异端、讲法律诸条文为原起,而以博采经典,以为引导。”(简康年 1)这部作品分明是以“圣谕十六条”为编制故事的提纲。

刘省三《跻身台》实际上也是宣讲生用来宣讲圣谕的底本。该书卷一《十年鸡》《仙人掌》及卷四《螺旋诗》中大段韵语后频频出现的“重句”字样,就是针对宣讲生的提示语。林有仁称《跻身台》“俾善宣讲者,传神警觉人”(刘省三 566),也表明该书作为宣讲底本的性质。而且,《跻身台》也符合说善书的一般体例:“凡叙事处用白话,谓之讲;长短句用歌体,谓之宣。”(陈廷英 6)刘省三在《跻身台》卷四《审禾苗》中宣称“圣谕是皇上谕文,讲来劝人挽回世道”(刘省三 514),因此他屡屡让小说人物现身说法,以表明圣谕的劝化功用。如卷一《过人风》中李文锦因背信休妻而致自己与兄嫂等皆患癫痫,道术高深的高端工束手无策,于是李家请宣讲生“宣讲善恶果报”,“这几个癫痫喜听圣谕,每日听着不走,都是规规矩矩的,再不发疯”。此后文锦“勇力为善,出门宣讲,将身作劝”,并“资四百串终身宣讲”圣谕;还请以“教化宣讲”为职责的谢寿门作一道祝文称“讲圣谕无非是劝把善向”,“十六条解仇忿个个宣讲”(刘省三 59—60),这是宣讲“圣谕十六条”中的“解仇忿以重身命”。作者塑造这些“将身作劝”的人物形象,无非是为颂扬圣谕宣讲的劝化功效。清代以小说形态出现的宣讲底本还有很多,像《宣讲博闻录》《宣讲拾遗》《圣谕灵征》《宣讲醒世编》《宣讲最好听案证》等,都体现了善书编撰的小说化倾向。

从本质上讲,这些被今人称为圣谕宣讲小说的作品实与圣谕诠释类善书无异。因为,从作者身份、内容题材、情节建构模式、编撰动机乃至题目拟定的专一指向性看,这些作品就是善书;更重

要的是,其作者也并非有意为小说,主要是“仿小说体以悦时目”(垣赤道人1),从而增强劝善效果。像邵彬儒编创《俗话倾谈》等书的初衷主要是借鉴小说艺术将因果报应观念讲得有趣:“或有谈及因果报应,则有听有不听焉,且有抽身而去者矣。非言语不通,实事情未得趣也。惟讲得有趣,方能入人耳,动人心,而留人余步矣。”(邵彬儒,《俗话倾谈》2176)再者,邵彬儒《吉祥花》中的许多故事被善书《东莞市报录》选录,这恰从一个侧面说明邵氏之作的善书本质。

清代善书的小说化倾向并非仅见于圣谕诠释之作,有的善书还借鉴章回体小说的形式体制。例如,董清奇的《除欲究本》分为积、聚、成、全、圆、满六卷,每卷皆由数个故事组成,而每个故事皆冠以章回小说名目,如卷二中的《孝心感动百灵敬,积善降祥神鬼钦》、卷三中的《真人施利度迷夫,痴汉贪财半个无》,等等。与一般章回小说一样,每个故事都有开篇诗,如卷二中《吴翁素日声名远,董至他乡问道缘》,其开篇诗为:“吴董二翁遇楚城,讲经说法悟前生。有恒原是修行体,根芽何愁不炼成?”(胡道静 134)主体故事叙述完毕后,结尾又以“歌曰”为标志引出一首诗歌作结。董清奇另外一部善书《指淫断色篇》也以章回小说形态呈现,该书共十三回,如第一回《师兄出苦离尘市,师弟入荣变女流》、第二回《公子出门欲大隐,夫人在屋想悬梁》;其正文形式体制也如章回小说。其他像光绪间成书的《功过格新编》及金本存《因果新编》也以章回小说形式吸引庶众。而由梁恭辰《劝戒录》改编而来的《白话劝戒录》则以话本小说的形式讲述134个劝善故事。

另外,清代民间还往往借助一些小说情节和人物宣讲圣谕与善书。例如,讲孝亲时谓“隋炀帝药毒父孝无半点,天降下五花棒命丧黄泉”;讲义时称“关夫子在曹营秉烛待旦”;讲忠时称“岳武穆风波亭心不改变,到如今美名儿万古流传”(陈霞 160),此举无非也是为增强劝善效果。

四、清代小说的善书色彩

致力于劝善的清代小说家认识到“书之足以劝惩者,莫过于经史,而义理艰深,难令家喻户晓,反不若稗官野乘福善祸淫之理悉备,忠佞贞邪之报昭然,能使人触目儆心,如听晨钟,如闻因

果”(静恬主人 1—2),于是,他们便利用为民众所喜闻乐见的小说尤其是白话小说,来劝化“愚夫愚妇”。虽有学者曾论及此,但很少具体而微地考察其与清代劝善运动的深层关联。

清代有些小说家自觉将自己的小说创作纳入官方劝善体系,以此配合、呼应官方劝善运动。其中,丁耀亢《续金瓶梅》就非常典型地体现了这一创作倾向。顺治帝所编《劝善要言》已将“《感应篇》中要语皆以选入编内”;并“命内院词臣翻译《感应篇》,引经证事,刊刻颁布”(朱日丰 1),以致《感应篇》注解之作“流传海内数十百家”(于觉世 166)。这一政治文化现象也波及小说创作领域,《续金瓶梅》就是丁耀亢自觉“借小说作《感应篇》注”(丁耀亢 1)的产物。丁耀亢自称其小说“一尊今上颁行《太上感应篇》”,且在卷首“首列《感应篇》并刻万岁龙碑者,因奉旨颁行劝善等书,藉以敷演”。正因如此,这部小说“于每回起首先将《感应篇》铺叙评说,方入本传”(丁耀亢 9)。这里所谓“今上”即指顺治帝,顺治帝曾多次拨款刊印《感应篇》,并将其颁赐群臣,诏告天下,令人效法。丁耀亢对顺治帝颁行《感应篇》多所称颂且予以“重锓”,其《太上感应篇阴阳无字解序》云:“今见圣天子钦颁《感应篇》,自制御序,谕戒臣工,可谓皇皇天命矣。海内从风,遂有广其笺注,汇集征验,以坚人之信从者。上行下效,何其盛欤!亢不敏,病卧西湖,既不克上膺简命,而效职于民社,谨取御序颁行《感应篇》而重锓之。”(丁耀亢 5—9)丁耀亢重刻“御序颁行《感应篇》”为顺治十六年(1659 年),此时《续金瓶梅》已基本完成。丁耀亢还特意将《太上感应篇阴阳无字解》附于《续金瓶梅》一书;并附以《续金瓶梅借用书目》,其中包括《今上皇帝御序颁行太上感应篇》《梓潼帝君真诰》《文昌化书》《迪吉录》等善书,这些都昭示着他以小说为善书的创作心态。以《感应篇》为创作纲领的丁耀亢在小说第一回开门见山地声明要“遵着当今圣上颁行的《劝善录》《感应篇》,都是戒人为恶,劝人为善,就着这部《金瓶梅》讲出阴曹报应、现世轮回”,使其成为“《感应篇》的注解”。最后一回又“卒章显其志”而再次强调“这一部《续金瓶梅》替世人说法,做《太上感应篇》的注脚”,“一部《续金瓶梅》也外不过此八个字(‘诸恶莫作,众善奉行’),以凭世人参解,才了得今上圣明,颁行《感应篇》《劝善

录》的教化”,这里丁耀亢直接将自己的《续金瓶梅》与“今上”推重的《感应篇》《劝善录》相提并论。《续金瓶梅》中间各回也时时依傍《感应篇》,如第四回开篇径引《太上感应篇直讲》中王巽梦游东岳府而见到以黄金刻字的《太上感应篇》,梦醒后“刻《感应篇》万部传世”,这表明在丁耀亢心目中,《续金瓶梅》就是善书,他意欲通过演绎《感应篇》来配合官方的劝善运动。后人在评价《续金瓶梅》时也多着眼于其善书色彩,如平步青《霞外偶屑》卷九《小栖霞说稗·续奇书》称“《续金瓶梅》借因果以论报应,蔓引佛经《感应篇》”(朱一玄 146);鲁迅也认为《续金瓶梅》“什九以《感应篇》为归宿”(鲁迅 130)。丁耀亢对劝善运动的热衷从其《天史》一书也可看出,该书汇集正史稗官中“明白感应者”为十案,以因果报应思想阐释天道循环,他在该书“凡例”中称“兹书专尊圣经,借演因果,皆有据之感应,非无影之轮回”(李增坡 8),他“专尊”的“圣经”仍是顺治帝推崇的《太上感应篇》,这表达了与《续金瓶梅》相当一致的劝善意识。

有意以小说为《感应篇》之类善书“作注”的清代小说家不止于丁耀亢一人。例如,《瑶华传》通过瑶华行善救人之事来表达“止淫戒欲”主旨,作者丁秉仁自述创作动机云:“意欲效世之刊刷如《太上感应篇》、《敬传录》以及《戒淫》诸文,广为施送,窃恐比诸老生常谈,说者自说,其如不寓目何?不但无益,反恐污亵字纸。因特假借一事,谬撰因由,于宾馆公余之暇,酒阑人静之时,自剔青灯,酌为编录。”(丁秉仁 4)由此看来,丁秉仁本欲刊印《感应篇》等善书以“广为施送”,后因担心劝善效果不佳才编创了《瑶华传》,这表明他已将自己的小说视为《感应篇》一类善书。值得玩味的是,该书卷首有丁秉仁“自像”一幅,且附自作像赞;自署“吴下香城丁秉仁编著”,留下了真实姓名与籍贯,这在明清通俗小说史上实属罕见,^③这从一个侧面说明作者对自己小说的劝善功能是很自信的。再如,《金石缘》意在“以劝善也,以惩恶也”,因此静恬主人提醒:“阅者幸勿以小说而忽之,当反躬自省,见善即兴,见恶思改,庶不负作者一片婆心,则是书也充于《太上感应篇》读也可。”(省斋主人 2)他分明将《金石缘》与《感应篇》等量齐观。省斋主人《金石缘》卷首“总评”也一再以《感应篇》为参照,强调该书的劝善

作用。黄瀚《白鱼亭》意在以“积善感应之事”劝化,且于小说第一回《种善根子孙昌盛,爱百姓士庶感恩》开门见山道:“《感应》数篇是太上逼真的金鉴。故余闲居无事时,将眼前积善之家撰成野史一书,一则醒醒众人之耳目,一则劝劝世人之好善。”(黄瀚 2)从故事框架看,《白鱼亭》确是对《太上感应篇》一再强调的“阴骘”观念的形象演绎。

有的文人既编撰善书又创作小说,而其小说创作的目的仅是用以演绎自己善书中的某些理念。例如,石成金《雨花香》《通天乐》这两部小说集,便是用以演绎、配合自己善书《传家宝》的产物。为此,他时常在每篇小说正文前的小序中明确小说主旨与《传家宝》的关联,如《雨花香》第四十种《出死期》小序特意论及“袁了凡因积德而延寿命”之事,并注明“细说备刻《传家宝》‘命铨’集内”(石成金,《雨花香》 150),而“命铨”实为石成金批点的袁了凡所撰善书《了凡四训》。同时,石成金还屡屡在小说结尾附以与小说主题一致的劝善文,如《雨花香》第七种《自害自》后附《恤贫现德》,并告诉读者“予《传家宝》另有《现在功德》一篇,当与此互看”(石成金,《雨花香》 40)。其他如《雨花香》之《今觉楼》《村中俏》《老作孽》《少知非》《虬仙偈》《失春酒》《刷淫妇》所附劝善文,亦皆见于《传家宝》。《通天乐》包括十二种小说,每篇小说结尾也都附有与其主题相互发明的劝善文。显然,石成金本人并未将《雨花香》《通天乐》视为小说,因此他特别希望将这两部“善书”能“印传寰宇”(石成金,《雨花香》 2),这与一般小说家反对他人翻刻盗印自己作品的态度大为不同。而后人也确将它们视为善书,并以此赠送世人,上海明德书局《醒世小说》封二有“上海爱华制药会社赠送善书办法”,声称凡购买该会社药品一元以上,均获赠价值一角之书券一张,换取书局出版善书一册,其中就包括《醒世小说》。《醒世小说》署“扬州石成金天基撰集”,包括《今觉楼》等十四篇小说,皆出自石成金《雨花香》《通天乐》。美国学者韩南称石成金是“中国白话小说史上第一个署真名的作者,他具有简单的审美观和很深的道德宗教观念,发表了许多说教的作品,堪称‘诲人不倦’”(韩南 210),而这一切都与其劝善心态密切相关。

秉持善书思维的小说家,有时直接从善书中

取材。如《娱目醒心编》卷三所写席氏故事即改编自袁黄《了凡四训》。小说写席氏祖为秀才，“好行善事，见人患难，心常切切”，某晚避雨民家屋外，听闻屋内婆媳悲泣之声，他从邻居处得知这家主人叫刘达观，“五年前出门，到江西去了，音信全无，丢下一母一妻在家，衣食都缺，不能存活。其母只得将媳妇转嫁，得些财礼济急”，于是他便“假作刘达观声口，写了家信一封，身边摸出馆中送的束修十两，连信一总封好”，走到刘家谎称“刘达观在江西寄一封银信在此”，婆婆“拆开信包来看，见十两雪白银子，信上的字却不识得”，而“四月中旬，其子刘达观果然归家”，经多方打听方知是席秀才善举使其免于“夫妇分离”。此后，席氏因“积德之报”而“族姓益繁，门第日盛”，“后人出仕者，皆至大官”（草亭老人 31—36）。再看《了凡四训》“积善之方”中一则故事：

台州应尚书，壮年习业于山中。
[……]一夕，闻鬼云：“某妇以夫久客不归，翁姑逼其嫁人。”公潜卖田，得银四两，即伪作其夫之书，寄银还家。其父母见书，以手迹不类，疑之。既而曰：“书可假，银不可假，想儿无恙。”妇遂不嫁。其子后归，夫妇相保如初。[……]应公因此益自努力，善日加修，德日加厚，遇岁饥，辄捐谷以赈之；遇亲戚有急，辄委曲维持；遇有横逆，辄反躬自责，怡然顺受。子孙登科第者，今累累也。（袁啸波 336）

通过对比可以发现，小说中席氏因“完人夫妇”而受善报这一情节，明显来自《了凡四训》“积善之方”所写应尚书故事。

在全国性劝善运动影响下，清人以善书思维创作小说者仍复不少。例如，于茹川自称“偶有客来谈及善书”，敦请他“作奇书《玉瓶梅》，其文只消谈如白话者，使愚人亦得易知为善”（于茹川 1）。这表明，于茹川是按善书标准创作《玉瓶梅》的。再如，《醒世姻缘传》以“善恶之谈”来“劝人为善，禁人为恶”，使人“恶念不生，众善奉行”（东岭学道人 1—2）；吴毓恕将自己的《仙卜奇缘》喻为“警世之金针”，谓其能“令人感发善心”；“好行善”而“日取小说家因果之书，令人诵

而听之”（徐珂 4954）的浦琳所撰《清风闸》，以及《善恶图全传》《醒世奇闻》等，也都蕴含了丰富的善书因子。

可以说，清代通俗小说尤其话本小说的善书化倾向并非个案，而是总体趋势，像《醉醒石》、《清夜钟》、《鸳鸯针》（又名《觉世棒》）《照世杯》、《二刻醒世恒言》、《醒世骈言》、《娱目醒心编》、《金钟传》，等等，仅从其命名即可看出作者的创作心态，在某种程度上它们都是小说家自觉通过小说创作而投身于社会劝善运动的产物。

余 论

清代劝善运动的内容主要集中于百姓日用伦常，故光绪间李裕泽《宣讲圣谕条规》称“宣讲为教训愚民而设”，应以“民生日用为本”；^④清代善书也“总不越乎寻常日用之间”（石成金，《传家宝》 86）。究其本质，清代劝善运动顺应了明清以来的儒学平民化、世俗化思潮，也就是说，明清以来“把道德的承担者从士大夫、官僚、地主扩大到商人、农民、劳动者，亦即所谓自父老、布衣至田父、野老以及市井庶民”（沟口雄三 38）。受此影响，投身于劝善运动的清代小说家，也将其劝化重点集中于与修身齐家相关的日用伦常。例如，“圣谕十六条”中有一条是劝人“尚节俭以惜财用”，一些善书如《感应篇》劝人勿“散弃五谷”，《劝敬惜粒粮文》《戒秽亵五谷说》等则专为劝人爱惜谷米而作。对于这一善念，清代小说家多有形象演绎。如《续金瓶梅》第十七回开篇便申明该回是围绕“《感应篇》中所说暴殄天物、散弃五谷”来“讲一段有凭据的因果”。小说写给孤寺长老收集蔡京家浪费的谷米达八十余石，蔡京被正法后，其母李氏流落街头，当给孤寺长老以此米救济她时，这些米却在碗中变成螺蛳，由此“才知这米是蔡府的孽，因不许老夫人享用”。作者游离主要情节，不惜以两千余字的篇幅来详写蔡母受报之事，除劝人珍惜谷米外别无他意。《醒世姻缘传》也多次劝人爱惜谷米，如第三十回写计氏托梦给晁夫人，称自己前世做丫头时“不肯作践残茶剩饭，桌子上合地下有吊下的饭粒饼花子都拾在口里吃了，所以这辈子托生又高一等，与人家做正经娘子”；第五十四回写狄家厨子尤聪“撒泼米面”，遭到雷击，身上刻有朱字“暴殄天物”。再

如,康熙“圣谕十六条”中有一条劝人“和乡党以息争讼”;一些善书如石成金《传家宝》中“劝善歌”包括“劝止讼”,“讼之起息利害”一文更是以近两千字篇幅劝人息讼。与《传家宝》配套而行的《雨花香》之《少知非》《四命冤》《空为恶》,以及《谐铎》之《讼师说讼》、《谏果回甘》之《健讼终凶》等,皆专为劝戒“健讼者”而作。此外,经常见诸清代小说的敬惜字纸、完纳钱粮、施药济贫、善中求嗣、科第全凭阴骘等善举善念,亦皆聚焦于百姓日用伦常。

清代许多小说在艺术旨趣上也与当时的劝善运动表现得相当一致。尤其是它们与圣谕宣讲及善书一样,往往通过因果报应故事来对读者“惕之以鬼神,悚之以祸福”(朱潮 378)。而且,这些面向“愚夫愚妇”的小说也与“衍为通俗之词,反覆开阐以训愚蒙”(永瑢 823)的圣谕宣讲及诸善书一样,多“漫以通俗俚言”(石成金,《雨花香》2),并采取寓教于乐的叙事策略,以期读者能“娱目醒心”。用清代小说家自己的话来讲,就是“思有以醒天下人之耳目,悦天下人之性情,非积善感应之事不可,非词俗语俚之笔尤不可”(趣园野史 6)。毋庸置疑,以小说实施劝善有助于提高小说的文化地位,有利于小说的传播;但预设的劝善主题、单一的因果叙述模式、人物形象的伦理符号化以及告诫连篇的议论成分,都大大消解了这些小说的审美特质,抹杀了小说本应具有的艺术个性。刘廷玑《在园杂志》卷三谓《续金瓶梅》“每回首载《太上感应篇》,道学不成道学,稗官不成稗官”(刘廷几 125),非常准确地概括了清代劝善小说的艺术缺陷。应该说,清代通俗小说尤其话本小说数量庞大而佳构寥寥,劝善运动的消极影响是一个不容忽视的重要因素。因为,为配合劝善运动,艺术性并非清代小说家的首要目标,主题先行是清代多数通俗小说家尤其话本小说作者自觉形成的主导创作倾向。

清代视小说为“小道”的传统观念并没有改变,但官方实际上却非常重视小说创作与传播,并有意将其纳入劝善运动。毕竟,劝善运动需要一个有效载体,于是为“愚夫愚妇”所喜闻乐见的通俗小说便成为首选。当然,艳情小说的泛滥也赋予清代小说禁毁以合理性。可以断言,正如唐代古文运动和北宋诗文革新运动一样,清代小说禁毁在本质上也属于官方政治文化建设的重要组成

部分,由此出发才能深入把握清代通俗小说创作的总体风貌及其成因。

注释[Notes]

① 如万晴川:《明清小说与善书》,《中国典籍与文化》4 (2009): 29—36;杨宗红:《论明末清初话本小说的劝善性及其文化背景——以其与善书关系为考察中心》,《安徽大学学报》2(2013): 48—54。它们主要考察善书对明清小说的影响,并非专门从全国性劝善运动出发,来系统考察清代小说创作与传播所处的政治文化生态,更未明确清代官方实际上已将小说纳入文化管理的范畴,使其在本质上属于国家政治文化建设的重要组成部分。

② 对于这类作品,已有学者以“宣讲小说”名之,如耿淑艳:《圣谕宣讲小说:一种被湮没的小说类型》,《学术研究》4(2007): 137—143;汪燕岗:《论清代圣谕宣讲与白话宣讲小说——以四川地区为考察中心》,《文学遗产》6 (2014): 105—114。但是,这些作品实为以小说形态出现的宣讲底本,从作者身份及作品功用看,它们在本质上属于善书。

③ 《蟫史》虽也附有作者画像,但并未署真实姓名,仅署以“磊砢山房主人”,也无像赞。

④ 光绪七年(1881 年),皋兰知县李裕泽制定的《宣讲圣谕条规》全文,见载于邓明:《“圣谕”及“讲圣谕”轶事》,《档案》2(2004): 19。

引用作品[Works Cited]

巴泰等:《世祖章皇帝实录》,《清实录》卷 63。北京:中华书局,1985 年。1—1107。

[Ba, Tai, et al. “The Memoirs of Emperor Shunzhi.” *Factual Record of Qing Dynasty*. Beijing: Zhonghua Book Company, 1985. 490—498.]

陈平原:《早期北大文学史讲义三种》。北京:北京大学出版社,2005 年。

[Chen, Pingyuan. *Three Coursebooks on the Literary History Used in Early Peking University*. Beijing: Peking University Press, 2005.]

陈廷英:《劝善书目提要》“训俗类宣讲”。武昌精华印书馆承印。

[Chen, Tingying. *A Summary of the Bibliography of Morality Advocating Books (Teachings to Instruct the Public)*. Printed by the Wuchang Jinghua printing house.]

陈霞:《道教劝善书研究》。成都:巴蜀书社,1999 年。

[Chen, Xia. *A Study on Taoist Morality Advocating Books*. Chengdu: Bashu Publishing House, 1999.]

陈志皓 刘德恒:《四会县志·人物志》。台北:成文出版社,1967 年。

[Chen, Zhizhe, and Liu Deheng. *The Sihui County Annals*

- (Biographies). Taipei: Cheng Wen Publishing, 1967.]
《上海同仁辅元堂征信录》。上海图书馆藏。
- [*Collected Material from Shanghai Tongren Fuyuan Hall. Collection in the Shanghai Library.*]
- 丁秉仁:《瑤华传自序》,《古本小说集成》(第4辑)。上海:上海古籍出版社,1991年。1—8。
- [Ding, Bingren. "Preface to Yao Hua Zhuan." *A Corpus of Ancient and New Fictions*, Vol. 4. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1991. 1—8.]
- 丁耀亢:《续金瓶梅》。济南:齐鲁书社,2006年。
- [Ding, Yaokang. *A Sequel to Jin Ping Mei*. Jinan: Qilu Press, 2006.]
- 东岭学道人:《〈醒世姻缘传〉凡例》,《醒世姻缘传》。北京:中华书局,2005年。1—2。
- [Dongling Dao-Learner. "Examples." *Marriage Destined to Awaken the World*. Beijing: Zhonghua Book Company, 2005. 1—2.]
- 冯尔康主编:《〈西江政要〉道光三年“牌式”》,《清代宗族史料选辑》。天津:天津古籍出版社,2014年。241—242。
- [Feng, Erkang, ed. "Summary of Xijiang Governance. Label of 1823." *Selected Historical Materials of Clans in Qing Dynasty*. Ed. Feng Erkang. Tianjin: Tianjin Ancient Books Publishing House, 2014. 241—242]
- 傅增湘:《敝帚千金序》,《大公报》1904年5月25日。
- [Fu, Zengxiang. "Preface to My Modest Precious." *Ta Kung Pao* May 25 1904.]
- 夫马进:《中国善堂善会史研究》。北京:商务印书馆,2005年。
- [Fuma Susumu. *The History of Chinese Charity Institutions and Associations*. Beijing: The Commercial press, 2005.]
- 高廷兰:《远色编跋》,《远色编》,彭启丰辑。道光十八年重刻本。
- [Gao, Lanting. "The Postscript". *Collected Works from Yuan Se. Ed. Peng Qifeng*. Block-printed Edition of 1838.]
- 垣赤道人:《吹影编》。嘉庆二年刻本。
- [Hengchi Dao Master. *Blowing the Shadows*. Block-printed in 1797.]
- 韩南:《中国白话小说史》。尹慧珉译。杭州:浙江古籍出版社,1989年。
- [Hanan, Patrick. *The Chinese Vernacular Story*. Tr. Yin Huimin. Hangzhou: Zhejiang Ancient Books Publishing House, 1989.]
- 胡道静:《藏外道书》。成都:巴蜀书社,1992年。
- [Hu, Daojing. *Collected Books of External Dao*. Chengdu: Bashu Publishing House, 1992.]
- 黄瀚:“白鱼亭叙”,《古本小说集成》(第2辑)。上海:上海古籍出版社,1991年。1—10。
- [Huang, Han. "Preface to White Fish Pavilion." *A Corpus of Ancient and New Fictions*, Vol. 2. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1991. 1—10.]
- 黄彭年:《严禁淫词小说示》,《字林沪报》1890年5月7日。
- [Huang, Pengnian. "A Notice to Censor Erotic Novels". *Zi Lin Shanghai Newspaper* May 7 1890.]
- 简康年:《宣讲余言》。龙江双井街明新堂民国十七年重刻本。
- [Jian, Kangnian. *Public Talks*. Block-printed version of Mingxin Hall, 1928.]
- 静恬主人:《金石缘序》,《古本小说集成》(第5辑)。上海:上海古籍出版社,1991年。1—9。
- [Jingtian Master. "Preface to A Romance of Jade and Gold." *A Corpus of Ancient and New Fictionst*, Vol. 5. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1991. 1—9.]
- 昆冈等:《钦定大清会典事例》。光绪二十五年重修本。
- [Kun, Gang. et al. *The Case of the Great Qing Dynasty. Revised Edition of 1899.*]
- 李来章:《礼山园文集》,《四库全书存目丛书》集部第246册。济南:齐鲁书社,1996年。420—613。
- [Li, Laizhang. "Collected Works of Lishan Garden." *Catalogued Works in The Library of the Four Treasures: Collections Vol. 246*. Jinan: Qilu Press, 1996. 420—613.]
- 刘廷玑:《在园杂志》。北京:中华书局,2005年。
- [Liu, Tingji. *In-Garden Magazine*. Beijing: Zhonghua Book Company, 2005.]
- 刘省三:《跨春台》。南京:江苏古籍出版社,1993年。
- [Liu, Xingsan. *Ascending the Spring Terrace*. Nanjing: Jiangsu Ancient Books Publishing House, 1993.]
- 鲁迅:《中国小说史略》。上海:上海古籍出版社,1998年。
- [Lu, Xun. *A Brief History of Chinese Fiction*. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1998.]
- 李增坡:《丁耀亢全集》。郑州:中州古籍出版社,1999年。
- [Li, Zengpo. *The Complete Works of Ding Yaokang*. Zhengzhou: Zhongzhou Ancient Books Publishing House, 1999.]
- 马齐:《圣祖仁皇帝实录》,《清实录》卷129。北京:中华书局,1985年。1—779。

- [Ma, Qi. "The Memoirs of Emperor Kangxi." *Factual Record of Qing Dynasty*. Vol. 129. Beijing: Zhonghua Book Company, 1985. 1 – 779.]
- 沟口雄三:《中国前近代思想的演变》。北京:中华书局,1997年。
- [Mizoguchi, Yuzo. *The Evolution of Pre-Modern Thought in China*. Beijing: Zhonghua Book Company, 1997.]
- 琴川居士:《皇清奏议》。上海:上海古籍出版社,2013年。
- [Qinchuan Lay Buddhist. *Memos to the Emperor*. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 2013.]
- 璩鑫圭 唐良炎:《中国近代教育史资料汇编》。上海:上海教育出版社,1991年。
- [Qu, Xinyao, and Tang, Liangyan. *Collected Documents of Modern Chinese Educational History*. Shanghai: Shanghai Educational Publishing House, 1991.]
- 趣园野史:《白鱼亭·叙》。《古本小说集成》第2辑。上海:上海古籍出版社,1991年。
- [Quyuanyeshi. "The Preface to Baiyuting." A Corpus of Ancient and New Fictions. Vol. 2. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House. 1991.]
- 卿希泰 李刚:《试论道教劝善书》,《世界宗教研究》4(1985): 25—32。
- [Qing, Xitai and Li Gang. "On Daoist Morality-Advocating Books." *World Religion Studies*, Vol. 4 (1985), 25 – 32.]
- 《京师大学堂档案选编》。北京:北京大学出版社,2001年。
- [Selection of the Imperial University Archives. Beijing: Peking University Press, 2001.]
- 商衍鑒:《清代科举考试述录》。上海:三联书店,1958年。
- [Shang, Yanliu. *The Narratives and Records of Imperial Examination in the Qing Dynasty*. Shanghai: Joint Publishing Company, 1958.]
- 邵彬儒:《吉祥花》。广东省立中山图书馆藏同治庚午丹桂堂藏板本。
- [Shao, Binru. *Auspicious Flowers*. The Danguitang Collection of the Zhongshan Library in Guangdong province. 1870.]
- :《俗话倾谈》。北京:中华书局,1990年。
- [Shao, Binru. *Familiar Talks*. Beijing: Zhonghua Book Company, 1990.]
- 石成金:《传家宝》。长春:吉林文史出版社,2005年。
- [Shi, Chengjin. *Family Heirloom*. Changchun: Jilin Literature and History Publishing House, 2005.]
- :《雨花香》。呼和浩特:内蒙古人民出版社,2006年。
- 年。
- [Shi, Chengjin. *Scent of Rain Flowers*. Hohhot: Inner Mongolia People's Publishing House, 2006.]
- 汤斌:《汤子遗书》。郑州:中州古籍出版社,2003年。
- [Tang, Bin. *Posthumous Books of Tangzi*. Zhengzhou: Zhongzhou Ancient Books Publishing House, 2003.]
- 草亭老人:《娱目醒心编》。上海:上海古籍出版社,1988年。
- [Thatched Pavilion Old Man. *An Entertaining and Educational Collection of Novels*. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1988.]
- 王利器:《元明清三代禁毁小说戏曲史料》。上海:上海古籍出版社,1981年。
- [Wang, Liji. *The Historical Materials of Fictions and Plays Banned in Yuan, Ming and Qing Dynasties*. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1981.]
- 吴云:《新刻学堂日记故事图说序》,《新刻学堂日记故事图说》,余治编。同治七年苏城刻本。
- [Wu, Yun. "Preface," *The New Pictorial Story and Journals of School Days*. Ed. YuZhi. Block-printed in Sucheng, Edition of 1868.]
- 吴坛:《大清律例通考》,马建石,杨育裳校注。北京:中国政法大学出版社,1992年。
- [Wu, Tan. *The Collations and Annotations of Laws and Regulations in the Great Qing Dynasty*. Ed. Ma Jianshi and Yang Yushang. Beijing: Chinese University of Political Science and Law Press, 1992.]
- 谢应起 刘占卿:《宜阳县志》卷四。光绪七年刻本。
- [Xie, Yingqi, and Liu Zhanqing. *Yiyang County Annals*. Vol. 4. Block-printed Edition of 1881.]
- 徐珂:《清稗类钞》。北京:中华书局,1986年。
- [Xu, Ke. *Records of Classified Mischellious ingbaileichao*. Beijing: Zhonghua Book Company, 1986.]
- 省斋主人:《金石缘》,《古本小说集成》(第5辑)。上海:上海古籍出版社,1991年。1—629。
- [Xing Studio Master. "A Romance of Jade and Gold." A Corpus of Ancient and New Fictions, Vol. 5. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1991. 1 – 629.]
- 俞万春:《荡寇志》,《古本小说集成》(第4辑)。上海:上海古籍出版社,1991年。1—2829。
- [Yu, Wanchun. *Eliminating Bandits. A Corpus of Ancient and New Fictions*. Vol. 4. Shanghai: Shanghai Chinese Classics Publishing House, 1991. 1 – 2829.]
- 袁啸波:《民间劝善书》。上海:上海古籍出版社,1995年。
- [Yuan, Xiaobo. *Civil Morality Book*. Shanghai: Shanghai

- Chinese Classics Publishing House, 1995.]
- 余治:《得一录》,《近代中国史料丛刊三编》。台北:文海出版社,2003年。363—411。
- [Yu, Zhi. "Records of One Gain." *Series of Modern Chinese Historical Materials.* Vol. 3. Taipei: Wen Hai Press, 2003. 363 – 411.]
- 俞樾:《余莲村劝善杂剧序》,《春在堂全书》第四册。南京:凤凰出版社,2010年。93—95。
- [Yu, Yue. "The Preface to Moral Plays from Yuliacun." *Complete Works of Chun Zai Tang*, Vol. 4. Nanjing: Phoenix Publishing House, 2010. 93 – 95.]
- 于觉世:《太上感应篇赘言》,《佛道名著》第26卷,夏于全编。北京:蓝天出版社,1999年。177—179。
- [Yu, Jueshi. "On Heavenly Correspondence." *Famous Works of Buddhism and Taoism.* Vol. 26. Ed. Xia Yuquan. Beijing: Blue Sky Publishing House, 1999. 177 – 179.]
- 于茹川:《玉瓶梅序》,《玉瓶梅》。光绪二十二年石印本。
- [Yu, Ruchuan. "Preface." *The Plum in the Jade Vase.* Lithography Edition of 1874.]
- 永瑢:《四库全书总目提要》卷九十七,中华书局,1965年。
- [Yong, Rong. *Summary of the General Catalogue of The Library of the Four Treasures.* Vol. 97. Zhong Hua Book Company, 1965.]
- 张天星编:《晚晴报载小说戏曲禁毁史料汇编》。北京:北京大学出版社,2015年。
- [Zhang, Tianxing, ed. *A Compilation of Historical Materials on Novels and Plays Banned from Newspapers in the Late Qing Dynasty.* Beijing: Peking University Press, 2015.]
- 朱潮:《身世绳规跋》,《身世绳规》,何思永编。道光二十六年刻本。1。
- [Zhu, Chao. "Postscript." *Disciplinary Measures for Life.* Ed. He Siyong. Block-printed in 1846. 1.]
- 朱日丰:《增订太上感应篇图说》。同治年十三年兰州官署刻本。
- [Zhu, Rifeng. *Expanded Illustrated Heavenly Correspondences.* Block-printed by Local Government of Lanzhou. 1874.]
- 朱一玄:《金瓶梅资料汇编》。天津:南开大学出版社,1985年。
- [Zhu, Yixuan. *The Collection of Jin Ping Mei Data.* Tianjin: Nankai University Press, 1985.]

(责任编辑:程华平)

